

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium promotam promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseltük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:
Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 5 kr.

Főszerkesztő és lapfőigazgató:
Németh Ödön.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség: Bástya-utca 9.
Kiadóhivatal: Szammer Imre könyvnyomdája.

A hamis borok.

Sz.-Fejérvár, feb. 9.

Magyarországon háromszázezer kat. hold szőlőt pusztított el az utolsó 25 év alatt a filloxera. Százezernyi ember jóléte, vagyona ment tönkre s a szőlőkben legalább egy félmilliárd nemzeti vagyon pusztult el.

A magánosok, a társadalom és az állam a legnagyobb erőfeszítéssel láttak a szőlők telepítéséhez. Az emberek tanultak, befektettek, nem ritkán 1000–2000 frtot költöttek egy hold szőlő felújítására és az elpusztult milliókat, új milliók befektetésével igyekeztek visszaszerezni.

A földművelési miniszter szakiskolákat létesített; külön országos szervezetet tart fenn a szőlőművelés adminisztrációjára; évi budgetjében majd fél millió forint van felvéve szőlőművelési célokra. Az 1896. V. t.-cz. maga egy millió kétszázezer frtot adott egyszerre a szőlőfelújítások támogatására és huszonöt millió forint kölcsönt engedélyezett a szőlős gazdáknak, melynek törlesztése és kamataiért közvetve az állam vállalta magára a felelősséget.

És ez óriási áldozatokra, amelyekben ép úgy része van az állam által adott millióknak, mint a szőlőművelők véres verejtékének, nagy arányokban zöldsünek ki az elpusztult szőlőhegyek.

Munkások sűrűnek ismét Tokaj, Zala, Arad, Bereg, Bihar, Baranya, Tolna, Érmellék kopár hegyein, újra teremteni az elpusztult nemzeti vagyon.

Az alföld sívó homokján ezernyi beültetett holdak hirdetik, hogy ismét lesz szőlő Magyarországon.

A termelő, a fogyasztó közönség boldogan gyönyörködik a nagy munka eredményében, — melynek már-már élvezni kezdjük gyümölcseit.

Egyszerre azonban megjött a visszahatás.

Egy a filloxeránál is nagyobb csapás, utját zárja a tovább haladásnak; elveszi a termelők ezreinek szája elől a megérdemelt hasznot; bűnös kezek fennakasztják az újratermelés nagy munkáját.

A termelők borai eladatlanok, megakad a szőlőtelepítés, míg a fogyasztók milliói nem bírnak egy ital jó borhoz jutni.

Mi ennek az oka? Hosszas vizsgálatok után erre is rájöttünk.

A különböző helyeken összeszedett borminták 60–70%-je hamisnak bizonyult.

A kutatások bebizonyították, hogy Magyarország el van árasztva hamisított, sokszor az egészségre is ártalmas borokkal.

A csalóknak az egész országot behálózó szövetsége árasztja el a nagyrészt olcsó, külföldről importált anyagokból készült italokkal hazánkat, megadályozva a szőlőtermelés jövedelmezőségét, és veszélyeztetve a népesség egészségét.

De a pancsok nemcsak Magyarországon vannak forgalomban. Külföldre is vitetnek ki, mint magyar borok és tönkre tették szőlőhegyeinknek világra szóló hírnevét úgy, hogy már nem hisz senki a tiszta magyar borban.

Azon a ponton vagyunk, hogy ha meg nem akadályozzuk a borhamisításokat, megakad a szőlők felújítása és tönkre megy külföldi hírnevünk és nem leszünk képesek többé régi piacainkat az új szőlőknek megszerezni.

És mindez egy pár száz lelkiismeretlen hamisító kedvéért, a kik üzemeikkel a termelők és fogyasztók rovására és az ország becsületének árán, milliókat és száz ezreket szereznek.

Nagyon is itt van tehát az ideje annak, hogy a már évek óta hatásatlannak mutató közömbösítő törvény szigorú végrehajtása iránt intézkedjék Magyarország földművelési, kereskedelmi és belügyi minisztere.

Az egész ország osztatlan tetszéssel fogadta a kiadott legutolsó rendeleteket, a melyek, míg egyrészt a hatóságokat kényszerítették a szigorú eljárásra, másrészt a borellenőrző-bizottságok létesítésével a termelő és fogyasztó közönség köréből az eljáró hatóságok mellé egy segítő, véleményező és ellenőrző organizmust rendeltek.

Az összes vármegyék egy fél év alatt létesítették ezeket a borellenőrző-bizottságokat, a melyek az ország legtöbb részében működni is kezdetek.

És mi lett az eredmény?

Két-három hónap alatt 100 és 1000 hamis borminta került a szakértő fórumok elé és a sujtó ítélet egymásután irtja ki a csalókat.

Minden borhamisító elítélését az ország tapsai kísérik, mert nemzeti becsületünk kívánja meg azt, hogy ezektől az élődióktól megszabadítsuk Magyarországot.

Rövid még az idő, hogy általános tapasztalatokra hivatkozhatunk, de már is vannak vidékek, a hol határozott javulás konstatalható, már az első ítéletek hatása folytán is és általános a meggyőződés, hogy ha a műbortörvényt csak 4–5 éven keresztül is hasonló erélyvel hajtjuk végre, a magyar bortermelésnek és a fogyasztó közönségnek kiszámíthatlan hasznára, elpusztulnak a hamis bortömegek hazánkból.

Nem titkózhatunk meg azon, hogy az üldözőbe vett csalók védekeznek.

De már az mégis hallatlan dolog, hogy az elítelt és ítélet alatt levő borhamisítók, Budapest székes-fővárosban valóságos szindikátust alapítottak.

Ez a szindikátus híres országgyűlési képviselőket, ügyvédeket és régi nagy napilapokat szerez meg céljainak, nagy apparátussal és nagy összegekkel rendelkezik és mindezen eszközeivel kiméletlen hajszát indít meg azon miniszteriumok és hatóságok ellen, a melyekben volt és van erkölcsi bátorság még a milliomos cégeket is börtönbe csukni, ha a család reájuk bizonyult.

A borhamisítók e központi szindikátusának befolyása azonban nemcsak a sajtóra terjed ki, hanem sikerült a budapesti kereskedelmi csarnokot és kereskedelmi kamarát is arra bírni, hogy e tisztátalan kereskedelmi elem érdekei mellett foglaljon állást.

Az érdekelt gazda közönség természetes, hogy szintén nem nézheti tétlenül érvényesülni kezdő jogos érdekei ellen intézett ezen galád támadást és sorompóba lépett.

A magyar gazdák legnagyobb erkölcsi testülete, az „Országos Magy. Gazdasági Egyesület“ viszi ezen a téren is a vezérszerepet és csatlakozásra hívta fel az összes vármegyei gazdasági egyesületeket, megüzente a harcot borhamisítók szindikátusának.

A legközelebbi jövőben tehát az ország egy érdekes és a nemzetre végeredményében felette fontos gazdasági harcra lép szentantujára, amelyet a magyar szőlő termelő és fogyasztó közönség viv egyik nagy termelési águnk és kivitelű érdekünk védelmezésére azokkal az elemekkel, amelyek piszkos utakon, és a köz rovására eddig üzött jövedelmező mesterségüket akarják most már szemérmetlenül tovább tolytatni.

Az egyik oldalon a termelők és fogyasztó népek százazrei és milliói, a becsületnek, a tisztességnek és az igazságnak fegyvereivel; a másik oldalon a megzavart borhamisítók bármikor és bárhol, bárminő fegyverek használatára kész csapata.

A harc erős lesz, mert a nagy vagyonnak nem tiszta célzataik elérésére hosszú kezük van.

De mi bizzunk az eredményben!

Bizzunk benne, hogy Magyarország kormánya nem dobja oda százszazernyi szorgalmas, verejtékes munkából élő lakosságának érdekét néhány száz család maratalékául hanem kitart és halad tovább a megkezdett irányban.

Bizzunk benne, hogy az összes vidéki

hatóságok és bellenőrző-bizottságok, amelyeknek tárgya a magyarsági társadalmi szocietás, a foglalkozási kötelezettségek és nem említhetjük meg, hogy Magyarországon a börtönlátogatók és családok üljének díszlát a szentírást törvények felett.

UJDONSÁGOK.

— *Tisztelettel tudatjuk, hogy lapunk szerkesztősége és kiadóhivatala február 1-től kezdve Bástya-utca 9. szám alatt, Számmer Imre-féle házbán van.*

— **Szentségimádás.** A farsang három utolsó napján, vasárnap, hétfőn és kedden a székesegyházban az Oltárszentség imádásra kitétetik. A szentség kitétel reggel 5 órakor, bevétel pedig fél 6 órakor tartandó litánia alkalmával történik. Az említett napokon d. e. 9 órakor ünnepélyes szentmise lesz a székesegyházban.

— **Jótekonyság.** Szegény-Marich Julia feledhetetlen jó anyja halála évfordulója napján 20 frtot adott a székesfejérvári jótekonysági egyesület szegényeinek, mely szíves adományáért az egyesület nevében e helyen is köszönetet mond Reé Istvánné pénztáros.

— **Az oltáregyesület választmánya f. hó 7-én hozott határozata alapján felhívja a tagok figyelmét a f. hó 12, 13, 14-én a székesegyházban tartandó szentségimádásra s kéri a tagokat, hogy minél számosabban csatlakozzanak azon önként vállalkozó választmányi tagok közé, kik a számukra fenntartott helyen a délelőtti órákban fel lesznek találhatók.**

— **Magyar zarándokok a szentatyánál.** A görög katolikus magyarok országos bizottsága ez év tavaszán akarta a görög katolikus magyarok hódolatát bemutatni a pápa előtt. Minthogy azonban a görög katolikus magyar népesség túlnyomó része földművelő s a munkaidő kezdetén nem maradhat el hazuról, a hajdu-dorogiakra arra kérték az országos bizottságot, hogy a zarándoklást hallassa el októberig. Az országos bizottság azért a zarándoklást októberre hallasztja. A zarándoklásra jelentkezni lehet mindaddig, míg a zarándoklás határnapját az országos bizottság külön nem tudatja.

— **Adomány.** Szaborics Jenő kanonok, a székesfehérvári egyházmegyei oltáregyesület igazgatója f. hó 7-én a választmányi gyűlésen 50 frtot ajánlott fel az egyesület tőkájének gyarapítására.

— **Hangverseny.** Ma lesz a Vöröskereszt egyesület pénztára javára rendezett hangverseny, mely tekintve azt, hogy a jegyek még az első napokban mind elkelték, sikerültnek ígérkezik. A hangverseny után, mint értesülünk vaozora, utána pedig tánc lesz a Vörösmartykőr helyiségében. A hangversenyt holnap, pénteken megismétlik.

— **Képviselő választók névjegyzéke.** Székesfejérvár sz. kir. város országgyűlési képviselő választóinak névjegyzéke a központi választmány által végleg megállapított és városrészenkénti betűsoros névjegyzéke kiadott. Az országgyűlési képviselő választók száma 1933, mely városrészenként a következőképp oszlik meg:

I. Belvárosban: 397. II. Palotavárosban: 339. III. Tóvárosban: 321. IV. Vízvárosban: 434. V. Felsőváros I. ker: 212. VI. Felsőváros II. ker: 255. VII. Vidék lakosok: 5. Összesen 1933.

Nincs hiány. Elő csúszkó: Hihetetlen, hogy mennyire halad napról napra a világ! **Második csúszkó:** Ne fecséj ilyen boldogot! Ha ma elcsipnek éppen úgy elcsuknak, mint kétszáz esztendővel ezelőtt!

— **Postások mulatsága.** A székesfejérvári posta és távirada női személyzete ugyancsak kitétt magáért azzal a kedves mulatsággal, melyet e hó 7-én rendezett a *Fekete Sas* nagytermében. A csinos hölgyek egész seregét hozták össze mulatságukon a postásiskasszonyok, aminek természetes következménye volt, hogy fiatal emberekben sem volt fogyatkozás. Jókedv, hangulat volt bőven, ennél meg mi kell még több, hogy valamely mulatság jól sikerüljön. Jelen voltak:

Asszonyok: Albrecht Józsefné, Brünner Jánosné, özv. Bocsor Dánielné, özv. Dimitrievics Miláná, özv. Gabrielli Károlyné (Lepsény), özv. Heilmann Odórné, Hittler Gyuláné, Kell Jenőné, Kolbrausch Lajosné, Kovács Árminné, Majoros Józsefné, Meuser Józsefné (Ercsi p. zta), Moenich Károlyné, Obermayer Jánosné, Tóth Lászlóné, Turi Endréné. **Leányok:** Barcza Szerén, Bocsor Irén, Fleischmann Emília, Gabrielli Ilona (Lepsény), Hofmann Róza, Hofmann Gizella, Heilmann Mariska, Heilmann Helén, Liebhart Etel, Liebhart Anna, Körösi Ilonka és Irma (Lepsény), Moenich Jolánka, Neu Szeréna, Obermayer Katica, Ratschka Paulina, Spizák Margit, Szabó Lujzika (Mező-Szt-György), Száz Mariska, Szücs Irénke (Vilonya).

— **Hadköteles ifjak sorshuzása.** A véderőről szóló utatás 32-ik §-a értelmében föl hívom az 1878. évből született első korosztályú hadköteles ifjakat, miszerint folyó évi február hó 15-én délelőtt 9 órakor, a városház nagytermében megtartandó sorshuzáson akár személyesen, akár igazolt megbízottjaik által, annál is inkább jelenjenek meg, mivel kimaradásuk esetén az illető városnegyednek rendőrbiztosa fogja a távollévők helyett a sorshuzást teljesíteni. Kelt Székesfehérvárott, 1899. évi február hó 9-én. **Keresztes Ignác,** közig. tanács. m. katonaiügyi előadó.

— **A palotakülvárosi kath. kör közgyűlése.** F. hó 5-én d. u. 5 órakor tartotta a palotakülvárosi kath. kör idej közgyűlését **Kalocsay Alán** orsz. képviselő elnöklété alatt a kör helyiségében, mely teljesen megtelt a kör tagjaival és szép számmal megjelent vendégekkel. Elnöklő, megnyitó beszédében, mely eszmékben gazdag, valódi szószóki remek volt, kiemelte a kör célját s kérte a tagokat, hogy ezt megvalósítani iparkodjanak. Szép és találó hasonlatokkal festette a kezdet nehézségeit. „Fagy, jégeső megsemmisíthetik pár perc alatt a gazda vérmes reményeit éppen úgy, mint a mi nemes törekvéseinket is megbénítani akarják a társadalmi tévtanok által félrevezetett szerenésitlen szocialisták, igazságtalan s így jogtalan követeléseik által” — mondja az elnöki beszéd. Pedig a mindnyájunk által forrón szeretett magyar haza üdve, boldogulása van az ilyen önző törekvések által kockázta téve. Szépen és találólag mutatta be ezt elnöklő a hasonlatos felvett római plebeusok példájával, a kiket Menenius a test részzeinek együttes működéséről tartott beszédével győztet meg eszelekedtük helytelenügeről. A mi népnéknél a hitbeli erősség lesz az a mentő eszköz, mely megvédi úgy őt, mint a hazát, a végromlástól; mivel az igaz Istenben való erős hit munkakedvet és megnyugvást ad az embernek. Kőrünk főtörek-

vése legyen tehát ezen igaz hit terjesztése és gyakorlása. A nagy törszónál fogott szép elnöki megnyitó beszéd után a jegyző jelentés olvastatott fel, melyből kitűnt, hogy a kör az elmúlt évben 8 választmányi ülést és 15 felolvást tartott, a tagok száma pedig 75 volt. Ezután a pénztár megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése olvastatott fel, mely szerint a kör bevétel az 1898. évben 40077 frt, kiadása pedig 15697 frt volt s így maradt 1899. 24380 frt pénztári készlet. A pontos és lelkiismeretes pénztár kezelésért a kör Körössy Mihály pénztárnok urnak a felmentvényt megadta és buzgó fáradozásáért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. A könyvtári jelentésből pedig kitűnt, hogy a kör könyvtára áll 168 miből 189 kötetben, mely könyveket a tagok szorgalmasan és nagy érdeklődéssel olvasnak. A közgyűlés a kör buzgó könyvtárosának jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. Végül ez időközben megüresedett tisztviselői állások töltettek be. Egy hangulag megválasztottak: egyházi elnökké: **Tomán Antal**, igazgatóvá: **Velinszky Ferenc** és jegyzővé: **Magó Károly**. Az alapszabályok 13. §-a értelmében kisorsolt választmányi tagok újból megválasztottak s így a választmányban továbbra is bentmaradtak: **Kostyelik Ferenc, Sasits István, Szabó B. András, Majser István és Héj József.**

Magyar imádság Betlehemben. A jeuzsálemi *Miatyánk* templomban harmincznyolcz nyelven olvasható a legmagasztosabb imádság: a *Miatyánk*. **Propper N. János**, a nagyváradi Kereskedelmi Akadémia igazgatója 1897-ben tett keleti útjában magával vitte a márványba vésett magyar *Miatyán*-kot, hogy el helyezze a templom előcsarnokában. Ott tudta meg, hogy egy magyar főpap már megelőzte, amire, a márványlapot Betlehembe vitte és a Megváltó születése helyén levő Jászol-templom csarnokában helyeztette el. **Propper igazgató** ez évi április 4-ikén újra a Szentföldre és Egyiptomba megy expediciájával s most az *Angyali üdvözlét* vésette márványlapra, hogy a Jászol-templom falába téssele.

— **Táncvigalom.** A felsővárosi kath. kör f. hó 5-én, vasárnap tartotta meg bálját a Fehér Bányán vendéglő helyiségében, mely annyira látogatott volt, hogy az összes termeket *szüfölgés* megtöltötte a kath. közönség. Mintegy 550-600-an lehettek összesen jelen a bálon. Ezen bál egyrészt alkalmat nyújtott a kath. kör tagjainak és ezek családjaiknak tisztességes mulatságra, úgy annyira, hogy roppant néptömeg között a legkisebb baj nem adta elő magát, addig másrészt a kath. kör könyvtára javára is szépen jövedelmzett, s e tekintetben jóval felültelte a megelőző évek báljait. A zenét Horváth Lajos ifjusági bandája szolgáltatta. Összes bevétel volt: 191 frt. 50 kr., melyből leszámítva a kiadást, maradt tiszta jövedelem 140. 145 frt. körül. — Felülfizetni kegyesek voltak a könyvtár javára: N. N. 10 frt. Havranek János, Tamás Vilmos, 170 - 170 kr. Fister János, Fister József, Knitthoffer János, Madaras Lipót, Polczér Péter alkapitány, Tomann Antal, 1 - 1 frt.; Antal Ferenc 75 kr.; ifj. Fűrész József esp. plebános (Vajta), Jelinek Antal, N. N. Nyári György, Say Ferenc, Szalay József, Szórády Gyula, V. V. 70 - 70 kr.; Fister István, Tóth Ferenc, 40 - 40 kr.; Barabás János, Krieger János, 30 - 30 kr.; Ackermann Pál, Bardon Sándor, Bebesi István, Fekete Pál, ifj. Fröschl János, id. Fűrész József, Fűrész Lajos, Gulik István, Hádén Antal, K. A. Katerinka János, Knitthoffer István, Kocsis András, Major Mihály, Nemes Ferenc, Nott György, N. N. N. N., Pap János, Szigli János, Szigli Lőrinci, Szilassi Ignác, Tiringer Ferenc, Vig István 20 - 20 kr. Tóth Imre 15 kr.; Boda István, Knitthoffer János, Kocsis Pál, Lendvay Imre Lóke József, Tolnai Ferenc 10 - 10 kr.; Összesen 32 frt. 70 kr. Fogadják a felülfizetők jószívű adományaikért, a bál rendezők pedig, példás rend. fenntartásáért a felsővárosi kath. kör leghálásabb köszönetét.

— **Esküvő.** Kedden, e hó 7-én tartotta **Plinér Gyula** adóútat esküvőjét **Bártlán Anna** kisasszonnyal. Az esketést **Plinér Ferencz** áldozópap, a vőlegény bátyja végézte a főtemplomban, megható beszédet intévén az ifju párhoz. A menyegző után az új házások nász-utra keltek.

— **A csákvári kath. kör f. hó 5-én könyvtára** javára igen sikerült bált rendezett, melyen ugy az intelligencia, mint a polgárság a legnagyobb számmal jelent meg, hogy szórakozása által a könyvtár anyagi támogatására közreműködjék. — Csak a hajnal vetét véget a sikerült mulatságnak.

Lefőzte. Báró: Pompásan néz ki nagyság: Ennyi báj előtt az ember teljesen megsemmisül!

Hölgy: Nagyon leköteleznie báró ur, ha bókját azonnal megvalósítaná!

— **Egy kántortanító viselt dolgai.** **Weibel József** bakony-sárkányi kántortanító több súlyos fejelemi kihágás miatt, három fejelemi fórum által büntöské találattatván, három egybehangzó ítélet alapján, kántortanítói állomását megfosztattott s így o. sárkányban ezen állomás üresedésben van.

— **Magyar kiállítók Párisban.** Az 1900. évi párisi nemzetközi kiállítás magyar osztálya iránt kifejező érdeklődés mutatkozik iparosainknál és mezőgazdánkunknál, a bejelentéskellő számban érkeznek be és már kevés terület áll rendelkezésre. A m. kir. kormánybiztosság közlése, hogy a terület beosztása és az installationális munkálatok érdekében a bejelentési íveknek f. évi február hó végéig való beküldése kívánatos és a bejelentések elfogadása ezen időn túl nehézségbe fog ütközni: figyelmébe ajánljuk ezen körülmények azoknak, a kik részt venni szándékoznak, de részvételüket még nem jelentették volna be. Bejelentési ívek a kormánybiztóságnál vagy a kereskedelmi és iparkamaránál rendelkezésre állanak.

— **Vesztett kutyamarás.** **Salamon Károly** ev. ref. tanító 6 és fél éves **Honka** nevű leányát 7-én délután 3 és 4 óra közt megharapta egy kóbor vesztett kutya a derekán. A kis leányt fel szállították a Pastör intézetbe. A kutya azonkívül megmarta **Salamon Károly** és **Dörömhöz** Ferencz széchenyi utcza lakos kutyáját is. A megmárt kutyákat lebunkózták a Széchenyi utcza pedig a kutyákat zár alá helyezték.

— **A székesfehérvári déli-vasuti műhely dagelyete** minajki mulatsága alkalmából a következők fizettek felül: **Havranek József**, **Barnai Ignác** 5—5 ft, **Gödl Károly**, **Hajas Béla**, **Balogh János** 2—2 ft, **Kiss Antal** 2 ft 80 kr., **Kirschstädter József** 1.50, **Bellák Gusztáv** 1.40, **Vinczai Ferencz** 1.20, **Varga István**, **Gyurkovits N.**, **Valisch J.**, **Tóth Károly**, **Kiss György**, **Magera Antal**, **Szőcs Rezső**, **Kroszodiczky N.**, **Tóth Artur**, **Quirini N.**, **N. N.** 1—1 ft, **Glatz Samu** 60 kr., **Deák Jánosné**, öv. **Bruckmüller Józsefné**, **Kollman József** 80—80 kr., **Vadász József**, **Stift Emil**, **Kaufman Simon**, **Csernyi Hugó** 60 kr., **Erős József**, **Bauman N.**, **Lechner György**, **Bognár Mihályné**, **Güde Imre**, **Kapitány Ernő**, **Kapitány Ferenczné**, **Jávorszky Ferencz**, **N. N.**, **Magyaródi Lajos**, **Magyaródi Imre**, **Kovács Lajos**, **Jerney N.**, **Gróf Imre**, **Boschitz Ottó**, **Bartos Lajos**, **Somogyi Béla**, **Németh Gusztáv**, **N. N.** **Lendner Józsefné**, **Skrábanek Károly**, **Kiss József**, **Hiedl József**, **Kerblér János** 50—50 kr., **Eisman István** 45 kr., **N. N.**, **Schaffhüttl N.**, **Fodor József**, **N. N.**, **Székely Lajos**, **Fehér Ödön**, **Fehér Károly**, **Halvig N.**, **Lutor N.**, **Balogh István**, **Berger Gyula**, **Herczeg Hugó**, **N. N.**, **40—40 kr.**, **N. N.**, **Szemler Imréné**, **N. N.**, **Csermák Ferenczné**, **Schmoltz N.**, **Bürgermeister György**, **Hencsey István** 30—30 kr., **Gerencsér György** 28 kr., **Neubart Ignác**, **Pöltz István**, **N. N.**, **N. N.** 20—20 kr., mely adományokért a rendezőség ez uton mond köszönetet.

— **Sertésvész vármegyénkben.** A földművelési miniszterium hivatalos kimutatása szerint Fejérmegyében a múlt hónapban összesen 15 udvarban konstatáltott a sertésvész és pedig

1, **Baracson 1**, **Gárdonyban 6**, **Herczegfalván 6**, **Sárkeresztúron 1** udvarban. — **Herczegfalván** a sertésvész megszűnt, miért is a községet a zár alól feloldották.

— **Gyermek kalandbős.** **Schneider Arthur** m. kir. államvasuti ellenőr még a múlt év május havában bejelentette a rendőrségnél, hogy 13 éves fia a szülői házból eltűnt. A kis fiuban már régebben mutatkoztak robinsoni hajlamok és sokszor ábrándozott tengerekről s más világrészekről, ugy, hogy aggódó szülei annak a gyanúnak adtak kifejezést, hogy fiuk Fiuméba utazott s ott hajóra ült. A rendőrség sokáig nyomozta az eltűnt fiut anélkül, hogy hollétét kipuhatolhatta volna. Most nemrégiben kapott **Schneider** az elveszettnek hitt fiutól levelet, a melyben azt írja, hogy dolga jól megy, egyuttal részletesen megírja egy évi hányatásának történetét. E szerint a tizenhárom éves fiu tényleg egyenesen Fiuméba utazott, ott az **Aeolus** nevű 2 árbócos angol kereskedelmi hajón hajóinasnak vétette fel magát, s azzal **Boombayba** ment. A kis **Elemér** jól viselte magát, s gyorsan megnyerte feljebbvalóinak szeretetét. Megtanult angolul, olaszul, francziául, spanyolul, sőt a hajózás tudományából két angol hajós tiszt vezetése alatt már kétszer vizsgázott, ugy, hogy most már matrózzá léptették elő a 14 éves fiut. Apja nagyon megörült a levélnek és vissza is vont a fiának körözését.

— **Rendőrségi hir.** **Fejes József**, **győri** illetőségű csavargó hajós legény a múlt szombaton este **Forster** vendéglőjében, a „**Ponty**”-ban mulatott, miközben bevágott egy ablak táblát. A vendéglős feljelentette a redőrségnél, mely csavargás és rendezavarás miatt három napra elzárta.

— **Gazdaasszonyi állást** keres egy tisztességes katolikus nő vidéken papiháznál, aki teljesen jártas a házi gazdaság vezetésében. Miután teljesen független állását bánnikor elfoglalhatja. Címe megváltott lapunk kiadóhivatalában.

IRODALOM.

Az egyiptomi művészet legszebb emlékeinek a karnaki nagy templom oszlopaik pompás színes mását adja a **Nagy Képes Világtörténet** most megjelent 12-ik füzeté. A természet legbájosabb növényének, a lotosznak vonalait utánozták az egyiptomi

miak csodálatos báju oszlopaikon. A bimbózó-lotoszárát, a kinyílt kelyhü lotos-virágot, és legfőbb épületeiknél a többcsükkü lotosköteget. Ki is festették e hatalmas, de finom vonalú oszlopokat, a kék, sárga és vörös szín legszebb árnyalataival. Finom vonalakkal varázsolták az oszlopfőre a lotoskehely köré a növény pompás leveleit, tövükön tarka szalaggal szorítva által. A lotos-köteg alul is levelekkel ékeskedett, az oszlop lábánál; ott a hajtásokat jelezte meg a művész, **gyengéd**, halvány vonalakkal. A virág kelyhét ábrázoló oszlopfőt keskeny kék vonalak tarták át, mintegy a növény erei. A bimbó keskeny vállkőbe ment át, ugy tartotta az épületet, a többi oszlop közvetlenül hordta terhet. **Gyöngéd**, finom, előkelő oszlopok ezek, még nagy arányokban is s az építéskor ma is sokat tanulhatnának az egyiptomiaktól, kik oly szerencsésen tudták összeolvasztani a bájít és kecsket a hatalom és erő jellemvonásaival. Az ó-egyiptomi művészetet egészében kitünően ismereti az illusztrációkban dús gazdag **Nagy Képes Világtörténet**, melyből most a 12-ik füzet jelent meg. Egy füzet ára 30 kr. Kapható minden hazai könyvkereskedésben és a kiadó társulatnál.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Tudósítóinkat kérjük, hogy oly leveleket, melyek lapunk szánt közleményeket tartalmaznak, sohase czimezzék névre, hanem mindig a Fejérmegyei Napló szerkesztőségére. **Milton.** Emberbaráti érzelmeink sem engedik, hogy napvilágra hozzuk költeményét. Hisz ön tönkre volna téve. Rejtse el muzsáját, de nagyon, mert ő nagyságának hangja szörnyen páva. Az ön gondolatai rejtelmes runák, melyeket talán csak évszázadok múlva fejt meg az emberiség. Halasszuk hát el a dolgot erre a rövid időre. Az a panasza ugy-e, hogy a jégszívü angyal nem értette meg őnt?! No, mi se. **Ts—K—.** Már engedelmet instálunk, az nem érdem, hogy egy katolikus pap nagy buzgóságot fejt ki a katolikus ügyek és érdekek előmozdításában. Ez nem érdem, hanem kötelesség. Aki másként cselekszik, az rossz pap s érdemtelen szolgálja az apanyaszentegyháznak. Értjük hátsógondolatait, de reméljük, hogy az is megváltozik. **M. A.** (On leledzik tévedésben, mert ahhoz igenis a püspök jóváhagyása szükséges.

Felőlis szerkesztő: Báró Proff Kocsárd.

ALAPITTATOTT 1858. évben.		TELEFON SZAM 79.	
TELEP Palotai-utca 23.		Sürgöny czim: Concordia, Székesfehérvár.	
PFINN JÓZSEF			
„GONGORDIA“			
TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, ÉRCZ- ÉS FAKOPORSÓ RAKTÁRA			
Székesfehérvárott, sas-, Jókai- és iskola-utca sarkán			
a „Fekete Sas“ szálloda átellenében			
SIRKOSZORUK.			SIRKOSZORUK.
<p>A legolcsóbb és legdiszesebb temetések elvállaltatnak.</p> <p>Hullák szállítása a vidék bármely irányába eszközöltetnek. 70.—18</p> <p>Vidéki megrendelések távirat útján is elintéztetnek!</p>			

Vasuti menetrend.

Ervényes október 1-től.

Cs. kir. szab. déli vaspálya.

Budapest		Székesfehérvár		N.-Kanisza	
indul	érkezik	indul	érkezik	indul	érkezik
Szem. v. 6.55 reg.	9.— d. e.	9.24 d. e.	1.40 d. u.		
Gyors v. 8.— reg.	9.14 d. e.	9.19 d. e.	11.55 d. e.		
Szem. v. 2.35 d. u.	4.29 d. u.	4.35 d. u.	8.50 este		
Szem. v. 5.25 d. u.	7.39 este				
Gyors v. 8.— este	9.17 este	9.22 este	12.07 éjjel		
Szem. v. 9.25 este	11.33 este	11.43 este	3.52 éjjel		
N.-Kanisza		Székesfehérvár		Budapest	
indul	érkezik	indul	érkezik	indul	érkezik
Szem. v. 12.15 éjjel	4.16 reg.	4.24 reg.	6.— reg.	6.— reg.	8.15 reg.
Szem. v. —	—	6.— reg.	8.15 reg.	8.34 reg.	9.50 reg.
Gyors v. 5.47 reg.	8.27 reg.	8.34 reg.	9.50 reg.	2.35 d. u.	4.35 d. u.
Szem. v. 9.30 d. e.	2.03 d. u.	2.35 d. u.	4.35 d. u.	6.01 d. u.	8.15 este
Szem. v. 2.— d. u.	6.01 d. u.	6.09 este	8.15 este	7.58 este	9.20 este
Gyors v. 5.03 d. u.	7.48 este	7.58 este	9.20 este		
Komárom-Ujszöny		Székesfehérvár			
indul	érkezik	indul	érkezik	indul	érkezik
Szem. v. 4.40 reg.	7.28 reg.	7.28 reg.	8.34 reg.		
Szem. v. 12.13 d. u.	2.27 d. u.	2.27 d. u.	2.50 d. u.		
Vegy. v. 6.30 este	11.12 éjjel	11.12 éjjel	12.32 éjjel		
Székesfehérvár		Komárom-Ujszöny			
indul	érkezik	indul	érkezik	indul	érkezik
Szem. v. 6.10 reg.	8.34 reg.	8.34 reg.	9.50 reg.		
Vegy. v. 10.— d. e.	2.50 d. u.	2.50 d. u.	4.35 d. u.		
Szem. v. 9.32 este	12.32 éjjel	12.32 éjjel			
Fejér- és tolnamegyei h. é. vasut.		Sárbogárd			
Székesfehérvár		indul		érkezik	
V. v. 9.20 reg.	10.56 d. e.				
V. v. 2.50 d. u.	4.30 d. u.				
Sárbogárd		Székesfehérvár			
indul	érkezik	indul	érkezik	indul	érkezik
V. v. 6.10 reg.	7.55 reg.				
V. v. 12.— délben	1.47 d. u.				
Székesfehérvár		Adony-Szabolcs		Paks	
indul	érkezik	indul	érkezik	indul	érkezik
V. v. 8.40 reg.	9.54 reg.	9.54 reg.	2.33 d. u.		
V. v. 3.45 d. u.	5.12 d. u.	5.12 d. u.	9.33 este		
Paks		Adony-Szabolcs		Székesfehérvár	
indul	érkezik	indul	érkezik	indul	érkezik
V. v. 2.— reg.	5.13 reg.	5.13 reg.	7.40 reg.		
V. v. 1.29 d. u.	5.28 este	5.28 este	7.25 este		
Székesfehérvár		Bicske			
indul	érkezik	indul	érkezik	indul	érkezik
V. v. 9.30 reg.	12.31 d. u.				
V. v. 2.10 d. u.	4.53 d. u.				
Bicske		Székesfehérvár			
indul	érkezik	indul	érkezik	indul	érkezik
V. v. 5.35 reg.	8.10 reg.				
V. v. 6.30 este	9.12 este.				

**Egy jó menetű sa-
rok fűszer-üzlet évente
10—12 ezer forint forga-
lommal, lakással együtt
azonnal eladó.**

154. 2—2.

Czím a kiadóhivatalban.

F O G A K
2 frttól, annélkül, hogy a gyö-
kereket el kell távolítani.
Tartós plomba 1 frt 50 krtól.
Foghuzás 50 kr.
Fogorvos Dr. RITSCHER,
Székesfehérvár, sas-utca 2. sz.
133. 20—17

A székesfehérvári kereskedelmi Bank zárószám- adása 1898. évről.

Vagyon.

Mérleg-számla.

Teher

	Osztr. ért.			Osztr. ért.	
	frt	kr		frt	kr
Pénzkészlet	31188	42	Részvénytőke	150000	—
Pénzváltóüzlet értékei	6295	94	Tartalékalap	48866	79
Ertékpapírok:			Rendkívüli tartalékalap	19062	23
54450 frt 4% magy. kor.já- radék . á 97.— 52816.50			Ertékpapír-árkülönb. tart. alap	—	000
55350 frt 4 1/2% magy. reg- kötvény á 98.50 54519.75			Kétes követelések tart. alapja	2204	89
53000 frt 4% magy. földt. ment.-kötv. á 95.— 50350.—			Nyugdíjalap	20554	75
50000 frt 4 1/2. magy. agrár- járadék á 98.— 49000.—			Ösztöndíj-alapítvány	1000	—
32 drb egyes. bpesti fővár. tkpt. részv. á 1100 35200.—			Rendkezesi alap számla	50000	—
125 drb magy. jelzbank rész- vény á 235.— 29375.—			Betétek	1836547	85
80 drb magy. lesz. és pénzv. bank rv. á 205.— 18800.—			Hitelezők	93902	22
5 drb pesti magy. kereskb. részv. á 1300.— 6500.—			Átmeneti kamatok	19278	38
Először papírok folyó kamatai á 2459.83	299021	08	Nyereség	26682	28
Váltótárca	539670	70			
Jelzálog kölcsönök	14300	—			
Adósok fedezet mellett és folyó számlán	1182858	54			
Pénztéz. gyümölcsöző tőkék	179764	71			
Intézeti ház	20000	—			
	2273099	39		2273099	39

Tartozik.

Veszteség- és nyereség-számla.

Követel.

	Osztr. ért.			Osztr. ért.	
	frt	kr		frt	kr
Adó	3407	07	Kamatok	107233	67
Költségek	3230	92	Pénzváltó-üzlet nyeresége	2317	13
Tisztviselők fizetése	6570	—	Jutalékok	1604	94
Betét kamatok	76863	13	Ertékpapírok adómentes jövedelme	12541	25
Tartalék- és nyugdíjalapok kamata	4213	—	Pénzüzeteknél gyümölcsöző tőkék kamatai	6568	10
Viszleszámitó kamat	1947	23	Intézeti ház jövedelme	1257	60
Kamatadó	7686	31			
Leírás burtozat számlán	300	—			
Veszteség váltó-számlán	622	75			
Nyereség-egyenleg	26682	28			
	131522	69		131522	69

Székesfehérvár, 1898. december 31-én.

Gróf Zichy Nándor, Szilágyi Imre, Pápai Nándor, Karl József, Almássy János.
elnök. főkönyvelő. vezérigazgató. h. elnök. pénztáros.

Megvizsgáltatt, minden részében a fő- és segédkönyvekkel megegyezőnek találtatt.

Felügyelő-bizottság:

Vaimár Ferencz.

Meisel Ödön.

Dr. Patataki Ármin.

Felügyelő-bizottsági jelentés.

Tisztelt közgyűlés!

A kereskedelmi törvény és az intézeti alapszabályokban megállapított köteleességünknek megfelelőleg a lefolyt 1898-iki üzletévre vonatkozó jelentésünket a következőkben van szerencsénk előterjeszteni. Az intézet könyvelését a lefolyt évben rendszeresen ellenőriztük, s az ez irányban kifejtett működésünk alapján megállapítottuk, hogy az intézet ügykezelésének minden ágában rend és pontosag uralkodik. A vagyon-leltár 1898. december hó 31-én közreműködésünk mellett felvételvé, meggyőződést szerezünk arról, hogy a mérleg-számlán kimutatott összes értékek megvannak és rendszeresen kezeltetnek. Az igazgatóság által elének terjesztett 1898. évi zárószámadást megvizsgáltuk, s azt egész terjedelmében helyesnek és az üzleti könyvekkel megegyezőnek találtuk, s így ezt a magunk részéről is elfogad-
ván, az igazgatóságnak betérjesztett jelentésében a kimutatott 26.682 frt 28 kr. tiszta nyereség hovatfordítása iránt tett javaslatát is elfogadásra ajánljuk. Az előadottak alapján kérjük a tisztelt közgyűlést, hogy a le-
folyt 1898-iki üzletévre vonatkozólag úgy az igazgatóságnak, valamint az alulírott felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megadni sziveskedjék.

Székesfehérvárt, 1899. január hó 28-án.

A székesfehérvári kereskedelmi bank felügyelő-bizottsága.

Vaimár Ferencz, s. k.

Meisel Ödön, s. k.

Dr. Patataki Ármin, s. k.

elnök.

157. I—I

Nyomatott Számmér Imrénél, Székesfehérvárt.